

RITA



Réseau d'innovation et
de transfert agricole dans les DOM

Compte-rendu

Comité de Suivi des RITA

Mardi 20 Septembre 2016

Rédacteurs: Jean CHAMPAGNE , Mathilde HEURTAUX
et Jean Marc THEVENIN

Nombre de
pages : 5

Date d'envoi :
26/10/2016

	Nom	Prénom	Organisme	Territoire	Présent	Absent/Excusé
1	Achard	Pascale	FRCA (RITA animal 974)	Réunion	X	
2	Algoët	Pierre-Emmanuel	CA 976	Mayotte		X
3	de Bailliencourt	Frédéric	DAAF 974	Réunion		X
4	Baste	Fanny	APCA	Métropole	X	
5	Beauchêne	Jacques	CIRAD 973 – DR	Guyane	X	
6	Bianchini	Eric	DAAF 976	Mayotte		X
7	Boc	Yannick	CA 971	Guadeloupe	X	
8	Bonaimé	Benoît	MAAF/DMOM	Métropole	X	
9	Bouvard	Bryce	CA 976	Mayotte		X
10	Champagne	Jean	ACTA / RITA	Métropole	X	
11	Champoiseau	Patrice	IT2 (Antilles)	Guadeloupe	X	
12	Cloquemin	Gérard	DAAF 972	Martinique		X
13	Cote	François	CIRAD / RITA	Métropole		X
14	Daijardin	Axelle	Région Guadeloupe	Guadeloupe		X
15	Della Mussia	Sophie	CIRAD	Métropole		X
16	Dural	David	IT2 (Antilles)	Martinique		X
17	Duval	Marie-France	CIRAD 972	Martinique	X	
18	Ernou	Frédéric	APCA	Métropole	X	
19	Feuillade	Richard	DAAF 974	Réunion	X	
20	Gérard	Manuel	RITA 971	Guadeloupe	X	
21	Guinguand	Thibault	CA 973	Guyane		X
22	Heurtaux	Mathilde	ACTA / RITA	Métropole	X	
23	Insa	Guillaume	Armeflhor (RITA horti 974)	Réunion	X	
24	Ithany	Christiane	Région Guadeloupe	Guadeloupe		X
25	Jean-Baptiste	Isabelle	CA 972/RITA	Métropole	X	
26	Jetil	Marie-Ange	Région Guadeloupe	Guadeloupe		X
27	Jeuffrault	Eric	CIRAD 974	Réunion	X	
28	Lecaille	Jeremy	Région Guyane	Guyane		X
29	Loussier	Benoît	DAAF 972	Martinique		X
30	Lucas	Eric	CA 974 / horti	Réunion		X
31	Lyonnaz-Perroux	Bernard	DAAF 973	Guyane	X	
32	Marion	Daniel	eRcane (RITA Canne 974)	Réunion	X	
33	Martinez	Dominique	CIRAD 971 - DFA	Guadeloupe		X
34	Martinez	Alexandre	DAAF 971	Guadeloupe		X
35	Moustache	Benjamin	Région Guadeloupe	Guadeloupe		X
36	Nguyen	Agnès	CA 973	Guyane		X
37	Marchal	Samuel	DAAF 972	Martinique		X
38	Ozier-Lafontaine	Harry	INRA 971 - DFA	Guadeloupe	X	
39	Prigent	Philippe	ACTA / RITA	Métropole	Au début	
40	Ramsamy	Jean-Paul	Département de La Réunion	Réunion		X
41	Reclair	Myriam	Région Martinique	Martinique		X
42	Rollet	Florent	DAAF 973	Guyane	X	
43	Sagne	Marc	Région Guyane	Guyane		X
44	Saïd Hachim	Siti Frahati	Département de Mayotte	Mayotte	X	
45	Selin	Ismaël	CA 974 / animal	Réunion		X
46	Soubadou	Gislain	CA 974 / canne	Réunion		X
47	Thévenin	Jean-Marc	CIRAD / RITA	Métropole	X	
48	Weck	Vanessa	Région Guadeloupe	Guadeloupe		X
49	Xandé	Xavier	IKARE (Antilles-Guyane)	Guadeloupe		X
	Invités :					
	Morelli	Cécile	Réseau Rural Régional	Mayotte	X	

Ordre du jour et objet de la réunion : 4^{ème} réunion bimestrielle 2016 de suivi des RITA

1 Evolutions récentes parmi les membres du réseau

2 Informations concernant l'activité au sein du réseau

3 Diffusion/communication du réseau

4 Journées RITA 2017

5 Autres échéances du réseau

Relevé de décisions

1 Evolutions récentes parmi les membres du réseau :

- Benoit BONAIME quitte la DMOM pour la DGER mi-October, le suivi des RITA par la DMOM sera désormais assuré par Urwana QUERREC en liaison avec Alain JOLY,
- Philippe PRIGENT quitte l'Acta au 30 septembre, l'animation inter-dom des RITA par l'Acta sera désormais assurée par Mathilde HEURTAUX en liaison avec Jean CHAMPAGNE,
- Samuel MARCHAL succède à David OLLIVIER pour le suivi des RITA par la DAAF de Martinique,
- La procédure de recrutement de la personne qui sera chargée de l'animation du RITA Mayotte est toujours en cours, les candidatures sont attendues pour fin October.

2 Informations concernant l'activité au sein du réseau :

Groupes de travail :

Une douzaine d'ateliers de travail ont été initiés ces deux dernières années lors des journées annuelles RITA, dont certains transformés en Groupes de travail. Ces groupes de travail ont certes pour objectif de partager et d'échanger sur des thématiques spécifiques, mais ils se fixent aussi eux-mêmes un certain nombre de livrables, qui peuvent être : des documents de synthèse, des fiches techniques, des protocoles d'expérimentation, le montage de projets...

Le dynamisme est très différent d'un groupe à l'autre, mais il faut aussi noter que la participation à des groupes de travail se rajoute aux activités propres de chacun. Il est cependant nécessaire de relancer les groupes après cette période de repos estival afin d'être en mesure de faire un point d'étape et un bilan lors des journées annuelles 2017.

- **Projet Réseau Rural :**

Pour rappel, le projet AgroEcoDom, financé dans le cadre du réseau Rural National, sur fonds européens, nationaux et contreparties privées, regroupe 17 acteurs des RITA.

La demande d'aide 2016 a été déposée en juin 2016. Le montant de la subvention demandée a dû être revu à la baisse en raison de contraintes budgétaires du MAAF. Cette nouvelle demande a été envoyée récemment.

Les activités 2016 sont basées sur l'organisation d'un séminaire inter-DOM en Martinique courant décembre.

Un Comité exécutif doit se tenir fin septembre et devrait prendre la décision quant au financement de cette opération.

- **Projet Agro écologique :**

Un outil de diagnostic de l'engagement d'une exploitation dans une démarche agro-écologique a été développé par l'ACTA et le MAAF en métropole (<http://www.diagagroeco.org/>). Le MAAF souhaite développer un outil similaire pour les DOM, l'outil existant n'étant pas adaptable, en l'état, aux cultures et pratiques observées dans les DOM. En vue de répondre aux besoins des acteurs des DOM, une enquête a été élaborée à l'intention des techniciens et conseillers agricoles (toutes filières confondues) sur leur perception des enjeux de l'agro-écologie sur les plans techniques, environnementaux et économiques, et sur leurs besoins en termes d'outils de diagnostic et d'accompagnement des démarches agro-écologiques des agriculteurs. Cette enquête a déjà été diffusée par l'APCA dans le réseau des chambres d'agriculture et devra également l'être auprès des techniciens de coopératives et d'OP. A cette fin, Mathilde HEURTAUX enverra le lien vers l'enquête aux animateurs des RITA afin qu'ils la diffusent auprès de leurs contacts au sein des OP, en vue d'une réponse début octobre.

- **Besoins en Innovation dans les DOM :**

Rappel : commande du COPIL de mars 2016 pour valoriser tout le travail fait jusqu'ici dans tous les DOM en termes de recensement des besoins en innovations agricoles.

La mission de Philippe PRIGENT et Jean-Marc THEVENIN à la Réunion et à Mayotte dans le cadre des CPR de juin 2016 a permis de compléter des éléments de méthodologie pour ces 2 DOM.

Les besoins analysés sont ceux exprimés dans les fiches actions ou divers documents rédigés en 2014/2015, et non dans les projets déjà acceptés ou soumis.

Côté Acta, le dossier est repris par Mathilde HEURTAUX et Jean CHAMPAGNE pour la partie méthodologie. L'analyse technique est réalisée par Jean-Marc THEVENIN.

Si le besoin pour plus d'informations se faisait sentir, les animateurs régionaux RITA seront contactés.

- **Evolutions récentes dans la mise en œuvre de RITA2 :**

Guadeloupe : Dépôt le 15 Septembre d'un projet redimensionné en fonction de l'enveloppe disponible, validation attendue sous peu, pas d'information sur le conventionnement à venir.

Martinique : AAP sorti le 17 Août, réponses attendues pour le 28 Octobre ; Possibilités de rétroactivité à compter de l'année 2015 ?

Guyane : Lancement de l'AAP en Avril-Mai, 14 réponses, 10 projets retenus à redimensionner compte tenu de l'enveloppe. L'animation sera financée sur la même enveloppe que le RRN. Comité de programmation Europe prévu le 05 Octobre, les conventionnements devraient suivre.

Réunion : AAP terminé, actions retenues, budget bouclé mais paiement FEADER retardé en attente de mise en service par l'ASP d'un outil de paiement... Possibilité d'avance de trésorerie remboursable par le Département pour 50% des engagements à l'étude

Mayotte : AAP lancé depuis 2015, conventions signées en 2016, actions en cours de réalisation.

- **Difficultés rencontrées par certaines structures :**

Les retards pris depuis début 2015 dans la signature des PDR, puis le lancement des AAP, la sélection des projets retenus et le conventionnement avec les porteurs de projets... posent des problèmes existentiels pour certaines structures qui ne disposent pas de la trésorerie suffisante. C'est notamment le cas pour IKARE dont une procédure de dépôt de bilan est en cours et dont une partie des compétences a quitté la structure.

A cela s'ajoutent des retards dans le déblocage de certains crédits par l'ASP...

L'Acta a sensibilisé le Cabinet du MAAF à ces difficultés et aux conséquences prévisibles au cours d'une rencontre le 09 Septembre courant.

3 Diffusion/communication du réseau :

- **Prochain numéro de la Vie des RITA :**

Le prochain numéro sortira fin septembre ; les propositions d'articles doivent impérativement être adressées à Philippe PRIGENT sous huitaine pour pouvoir être prises en compte. Le numéro suivant sera *a priori* sous la même forme, mais par la suite, le contenu, la forme, la périodicité ainsi que la liste des destinataires seront revus.

- **COATIS :**

A peine une centaine de personnes sont inscrites dans Coatis, le système d'information des RITA.

Les espaces collaboratifs sont fonctionnels et peuvent être ouverts pour des Groupes de travail, des Projets etc. Pour être membre d'un espace collaboratif, il est nécessaire d'être inscrit dans l'annuaire.

Faire remonter les bugs éventuels, les suggestions d'améliorations, ainsi que les souhaits de recherche par l'exemple.

Tous ensemble pour faire vivre Coatis et partager en inter-DOM

Une adresse : coatis.rita@gmail.com

<http://coatis.rita-dom.fr>

- **Fiches RITA à prévoir au niveau National et de chaque DOM :**

Dans le cadre d'une stratégie de communication discutée en COPIL, il est proposé de développer une nouvelle plaquette de présentation générale des RITA, avec une déclinaison possible par DOM.

L'animation inter-DOM recontactera les membres du CSR pour avis et suggestions.

4 Journées RITA 2017

Celles-ci se dérouleront du 1^{er} au 03 Mars prochain à Paris :

- **Les 1^{er} et 02 Mars à la MNE, 149 rue de Bercy, sous forme de Rencontres Techniques pour un public limité ciblé** (de l'ordre de 80 personnes maxi) selon le programme ci-dessous :

Le sondage à chaud réalisé à la fin des rencontres techniques 2016 a fait ressortir le besoin de consacrer plus de temps pour les échanges techniques : moins de panoramas globaux par DOM ? Moins de présentations d'aspects administratifs et organisationnels ? Moins d'ateliers mais durant plus longtemps ?

De plus, beaucoup de groupes de travail ont du mal à fonctionner en dehors des rencontres physiques lors des journées annuelles. Revoir le fonctionnement et les objectifs ? Faire intervenir une personne extérieure à l'instar du groupe « Matériel végétal » en 2016 avec la participation d'une personne du GNIS ?

L'animation inter-DOM devra contacter les animateurs de groupes et voir avec eux les possibilités d'évolution des groupes, de présenter les bilans lors des rencontres techniques et comment organiser les ateliers 2017.

- **Le 03 Mars matin dans le cadre du SIA, sous forme d'un séminaire ouvert au plus grand nombre, et notamment aux financeurs ainsi qu'aux décideurs politiques et professionnels.**

Pour cette matinée, il est proposé notamment de présenter les actions conduites dans le secteur des agrumes qui met bien en évidence la réactivité des RITA, la complémentarité des acteurs (Recherche, Instituts Techniques et Chambres d'Agriculture), ainsi que la collaboration Inter-Dom.

La présentation d'impacts concrets de travaux conduits dans le cadre de RITA 1 serait bienvenue.

De même, il est proposé et demandé aux Instituts Techniques de métropole de faire part de leur possibilité d'offres de service.

Il est proposé également de présenter une synthèse et une analyse des projets retenus dans le cadre de RITA 2.

Un projet de programme prenant en compte ces propositions sera finalisé courant Octobre-Novembre et présenté au cours de la prochaine réunion du CSR.

Le programme complet devra être bouclé avant la fin de l'année 2016 pour un envoi des invitations en tout début d'année 2017.

Une attention toute particulière devra être accordée à la partie communication/relations de presse.

5 Autres échéances du réseau :

- **Rencontres DMOM- DAAFs- Cirad-Acta le 05 Octobre à Paris :**

Sur proposition du Cirad et de l'Acta, une rencontre est prévue le 05 Octobre prochain avec les DAAFs des 5 DOM, qui seront à Paris dans le cadre de leur séminaire MAAF. Cette rencontre permet de faire un point sur certains dossiers confiés par le COPIL et dans le cadre de la convention liant le MAAF à ces deux organismes. L'objectif étant toujours de permettre la poursuite de la montée en puissance du réseau aux bénéficiaires de l'agriculture dans les DOM et de l'ensemble des partenaires de la R&D intervenant sur ces territoires.

- **Prochains CPR :**

Guadeloupe : désormais, le CPR est une section spécialisée du COSDA ; pas de date retenue dans l'immédiat.

Martinique : pas de date retenue non plus.

Guyane : CPR prévu le 30 Septembre pour valider la programmation évoquée précédemment.

Réunion : CPR Canne, le mardi 22 Novembre, CPR animal le 23 Novembre et CPR Horticole le 24 Novembre.

Mayotte : CPR à prévoir en début d'année 2017, après la prise de fonction de la personne chargée de l'animation du RITA.

- **Prochaine réunion du CSR :**

La prochaine réunion du CSR se tiendra le **Mardi 15 Novembre à 13h30**, horaire de métropole.

ATTENTION : Passage à l'heure d'hiver le 30 octobre 2016.